

热搜

| 马拉松

广马十年 蓄力回归

据新华社电 春深似海,随着气温迅速升高的还有人们的跑马热情。据不完全统计,仅4月15日、16日这个周末,全国各地就有30多场路跑赛事进行,武汉、北京、上海等地的赛事在社交平台成为热门话题。

今春,马拉松呈现全面回归态势,新兴赛事遍地开花且特色突出,从部分比赛暴增的报名人数来看,跑马热度甚至超过三年前。各地以跑步为媒,把全民健身热情与城市发展活力相融合,搭建起与马拉松配套的体育消费节、旅游节、博览会等平台,展示当地特色的人文景观、优美的生态环境以及细致的公共服务。



■策划:新快报记者 杨升华

跑马

享受比赛,享受运动

2019年中国田径协会认证的马拉松有300余场,而2023年仅上半年备案的赛事就已达133场。从赛事数量上看,马拉松热潮基本重回疫情前的水平。

赛事场次的回归,给予跑马人群更多选择。北京房山跑团团长王琳说:“国内几乎每周末都有马拉松,跑友们甚至还要根据自己的时间安排,做选择题!”

全民跑马热潮又起,跑步成为越来越多人的一种生活方式。上海半程马拉松官方数据显示,2023年报名人数达到78922人,这个数字比2019年、2021年报名人数相加的总和还要多。

“今年的北京半马,起跑的时候就感觉人很多,我们跑团就有约200人参赛,大家都是享受比赛,享受运动。”王琳说。

对绝大多数非专业的参赛者来说,更重要的是享受马拉松赛事的快乐。16日清晨的武汉,有推着婴儿车参赛的妈妈跑者,端着热干面来看比赛的大叔,一边助威一边捧着数学试卷的小学生,成为武汉同城的热门趣闻。

今年64岁的俞萌已经跑步近10年。“柏林、伦敦、纽约、芝加哥马拉松都跑过了,这几年目标是再跑东京和波士顿马拉松,集齐世界马拉松大满贯。”上海半马赛后,俞萌表示,马拉松给予了自己一个独特的视角去观察世界,“你坐车穿过城市,和你奔跑在街道上、在公园边、在建筑间的感受是完全不一样的。十年时间,从马路边没什么人,到现在大家都会为参加马拉松的人喊加油,我们的健康生活正变得越来越好。”俞萌说。

岭南春早。2023年开工第一天,广东就以“一马当先”的姿态奔向2023年的春天。2月12日,2023年云浮大金山半程马拉松赛在云浮市体育公园鸣枪起跑,这是2023广东省内首场马拉松赛。

重启的不仅是赛事,更是活力与信心。

近日,广州市体育局发布2023年广州市体育工作计划,其中提到,要统筹办好品牌赛事。今年是广州马拉松赛第十年,要对标国内外知名马拉松赛事,围绕“广马十年”加大宣传推广,提升办赛水平,不断扩大赛事品牌影响

力。这意味着,阔别跑友三年后,2023广州马拉松要在十周年的时候回来了。

根据目前世界田联日历显示,2023广州马拉松拟于2023年12月10日(周日)举办,具体时间仍需以组委会后续发布为准。

作为广东省重磅马拉松赛事,广州马拉松创办于2012年,九年的时间已成为“双金”赛事+中国马拉松大满贯赛事,更是每年12月国内跑友必跑赛事之一。精美的完赛奖牌+“最广州”的比赛线路+热情的广州群众……广马,你期待了吗?
(杨升华)

广东今年部分马拉松赛事

2月19日 深圳马拉松

2月19日 东莞松山湖路跑赛

2月26日 2022横琴马拉松

3月5日 惠州乡村马拉松系列-汝湖站

3月19日 2022深圳宝安马拉松

3月26日 首届深圳盐田山海半程马拉松

下半年还将有:

肇庆半程马拉松,深圳宝安马拉松,广州马拉松(金标),深圳马拉松(金标),广州黄埔马拉松(精英标)

马拉松跑回来了!

汉马、京沪半马……两天30多场



■2023宁夏黄河金岸(吴忠)马拉松比赛。新华社发

赛事

“一场马拉松认识一座城”

如今,全国马拉松遍地开花,大部分赛事档次分明,各有特色。

北京半马今年致力于向世界讲好“双奥之城”的体育故事,参赛选手途经国家游泳中心、国家体育馆等“双奥场馆”。2023武汉马拉松以“好汉归来”为主题,重现往届赛事的“一城两江三镇四桥五湖”经典赛道。

不仅是在“超级城市”,一些地级市甚至县城也开始打造特色、精品马拉松赛事。“扬马”新线路变身一条体

验扬州美食的打卡线,“烟花三月下扬州”成为国内跑者的热门选择;南京市建邺区江岛半程马拉松打造了一条由闭环江堤“天然”形成的智慧赛道,还可供市民全天候、自助式、智能化开跑;湖北咸丰县举办森林马拉松,各地跑友可在“天然氧吧”中惬意领略土苗风情。

“一场马拉松认识一座城”,越来越多的地区将马拉松视为提升城市形象与影响力的重要载体。



■重在参与,全家齐上场。

■马拉松选手冲过终点后庆祝。新华社发

背后

体育产业生机蓬勃

业内专家介绍,马拉松热潮回归是疫情之后运动健身需求的自然释放,深层原因则是在社会各方合力推动下,健康生活理念已然生根发芽。在全民健身的国家战略引领下,各地政府借助大赛平台进行城市宣传推广,因此释放出政策红利;国民经济发展,参与体育锻炼的理念加深,参加路跑赛事成为国人的自发需求;朋友圈、微博、小红书等社交媒体发展,让路跑活动的社交属性进一步提升,各群体参与黏性增强。

根据中国田径协会测算,到2025年国内路跑及相关运动赛事数量有望增加至2500场,大众马拉松参加人次将增加至1000万人次。

也有专家指出,尽管国内目前部分赛事在赛道设计、服务能力等很多方面已经不弱于伦敦马拉松、波士顿马拉松等世界大满贯赛事,但在赛事品牌打造等方面还有进一步提升空间;很多初创赛事贪大求全,追求赛事规模而不顾城市管理的承载能力以及运营模式的可持续性。

因此,想要维持马拉松热度、拓宽整个路跑行业的发展空间,必须进一步规范路跑赛事的发展,引导马拉松文化真正扎根,并健康、可持续地生长。